

а душа и дух - кто знает величие и ступень их в корне и источнике – в Б-ге живом.

בְּשָׁנֶם שִׁפְלוֹן מַתְאִימּוֹת,

И тем более, что все они равны

וְאֵב אֶחָד לְכָלָנֶה,

и один отец у всех

וְלֹכְנוּ נִקְרָאוּ כָל יִשְׂרָאֵל "אֲחִים"
מן ממש,

поэтому все евреи называются братьями в полном смысле слова,

מִצֶּד שָׁרֵשׁ נֶפֶשׁ בָּהּ אֶחָד;
так как души их коренятся в Б-ге едином

רַק שְׁהַגּוֹפִים מְחֻלְקִים,
...и только тела разделены...

**וְלֹכְנוּ הַעֲוֹשִׁים גּוֹפָם עֲקָר וְנֶפֶשׁ
טְפִלָּה אֵי אֶפְשָׁר לְהִיּוֹת אַחֲבָה
וְאַחֲוח אֶמְתִּית בֵּיןֵיכֶם,**

И потому у тех людей, для которых телесное – основное, а духовное – второстепенное, не может быть истинных любви и братства, у них...

אֲלֹא תִּתְלִוִּיה בְּדָבָר לְבָדָה.
может быть любовь, лишь чем-то обусловленная.

וְזֹהוּ שֶׁאָמַר הַלְלָה הַזָּקָן עַל קִיּוֹם

פרק ל'ב

Глава тридцать вторая

והנה על ידי קיומם הדברים הנזקרים לעיל, להיות גופו נבייה
ונמאם בעיניו,

И осуществление всего вышесказанного – презрение и отвращение к телу,

**רַק שְׁמַחְתּוּ תְּהִי שְׁמַחְתּ הַנֶּפֶשׁ
לְבָדָה**

а радость – радость, связанная единственно с душой,

הרי זו דרך ישראל וקללה לבא לידי
קיום מצות "ואהבת לרעך כמוך"
לכל נפש מישראל למגוזל ועד
קטן.

– это путь прямой и легкий для того, чтобы прийти к исполнению заповеди «Люби ближнего своего, как самого себя» [Ваикра, 19:18], в отношении каждого из Израиля – от великого до малого.

**כִּי מַאֲחָר שְׁגּוֹפָו נִמְאָם וּמַתְּעֵב
אֲצָלוֹ,**

Ведь, поскольку тело презирено и отвратительно для него,

והנפש וחרות מי יודע גדרתנו
ומעלתנו בשרשון ומקורה באלהים
ח'ים.

ס' אדר

9 адар

כ"ג אדר א
23 адар |

високосный г.

ש.מעוברת
високосный г.

כ"ד אדר א
24 адар |

ш.מעוברת
високосный г.

Но это невозможно, если есть разделение между душами, да сохранит Всевышний,

**דְּקָרְשָׁא בְּרִיךְ הוּא לֹא שְׁרֵיא בְּאַתֶּר
פְּגִימָם,**

ибо Всевышний, благословен Он, не пребывает в несовершенном,

**וְכָמוֹ שָׂאוּמִים: "בָּרְכָנוּ אֲבִינוּ בְּלָנוּ
בְּאַחֲרֵ בָּאָרוֹר פְּנִידָה".**

как сказано: «Благослови нас, Отец наш, всех как единого в свете лика Твоего» (Из молитвы «Амида», «Шмонэ-эсрэ»).

**כְּמוֹ שִׁנְתְּבָאָר בְּמִקּוֹם אַחֲרֵ
בְּאַרְיכּוֹת:**

и как о том же подробно говорится в другом месте.

**וְמֵה שְׁבָתוֹב בְּגָמָרָא, שְׁמֵי שְׁרוֹאָה
בְּחֶבְרוֹן שְׁחַטָּא מֵצָה לְשָׁנָה תָּוֹךְ, וְגַם
לוֹמֵר לְרַבּוֹ שְׁיִשְׁגַּנָּהוּ**

А что касается сказанного в Гмаре [Вавилонский Талмуд, трактат Швуот 30а, трактат Псахим 113б, трактат Арахин 17б], что тот, кто видит, как товарищ его грешит, должен его возненавидеть и учителю его должен сказать, чтобы и он его возненавидел,

הִנֵּנוּ בְּחֶבְרוֹן בְּתֹרֶה וּמְצָותָ,

там имеется в виду товарищ, который вместе с ним

מֵצָה וּזְהֻבוּכָּה בְּלָהָה,

Именно это имел в виду Гилель а-закен, сказав об исполнении этой заповеди:

«В этом – вся Тора,

וְאִידְךְ פְּרוֹשָׁא הוּא כֹּוּ.

а все остальное – лишь комментарий и т. д.»

**כִּי יִסּוּד וּשְׁرֶשׁ בְּלָהָה הָוּ
לְהַגְּבִּיה וּלְהַעֲלֹת הַנֶּפֶשׁ עַל הַגּוֹף
מֵעַלְהָה מֵעַלְהָה עַד עֲקָרָה וּשְׁרֶשֶׁא דְּכָל
עַלְמַיִּין;**

Ибо основа и корень всей Торы в том, чтобы поднять и возвысить душу намного выше тела, [так, чтобы поднять ее] до святости и корня всех миров,

**וְגַם לְהַמְּשִׁיךְ אָזְרָן אֵין סָופֶר בְּרוּךְ
הָוּא בְּכֶنֶסֶת יִשְׂרָאֵל, כְּמוֹ שִׁתְּבָאָר
לְקַפְּנוּ, דְּהַנֵּנוּ**

а также, чтобы привлечь свет – Эйн Соф [Всевышнего], благословен Он, к Кнесет Исраэль, как говорится далее,

בְּמִקּוֹר נְשָׁמוֹת כָּל יִשְׂרָאֵל,

к источнику душ всех евреев,

לְמַהְיוּ אָחָד בְּאַחֲרֵ דְּקוֹאָה,

чтобы стал «единным в едином». (Зогар, ч. 2, стр. 135а.)

**וְלֹא כְּשִׁישׁ פְּרוּד חַם וּשְׁלֹום
בְּנֶשֶׁמוֹת,**

сотворенных и привлекающим их к Торе» [Авот, 1:12].

**לוּמֶר, שָׁאֵף הַרְחֹקִים מִתּוֹרָה
הַ וְעַבוֹדָתוֹ, וְלֹכֶן נִקְרָאים בְּשֵׁם
"בְּרִיאָתָה בְּעַלְמָא"**

И, значит, даже людей, далеких от Торы Всевышнего и от служения Ему, называемых просто «сотворенными»,

**אֲרִיךׁ לִמְשָׁכוּ בְּחֶבְלִי עֲבוֹתֹתָ
אַהֲבָה, וְכָלִי הָאֵי וְאוֹלִי יוּכָל
לִקְרָבֵן לְתּוֹרָה וְעַבוֹדָתָה;**

нужно привлекать крепкими узами любви, и все это в надежде, что удастся приблизить их к Торе и к служению Всевышнему.

**וְהַנּוּ לֹא לֹא הַפְּסִיד שְׁכַר מִצּוֹת
אַהֲבָת רְعִים**

И даже если нет, [даже если не получиться привлечь, тот, кто так поступает, кто пытается], не теряет своего вознаграждения за исполнение заповеди о любви к ближнему.

**וְגַם הַמִּקְרָבִים אֲלֵיכָו וְהַוְּכִיחָם
וְלֹא שָׁבוּ מַעֲנוֹתֵיהֶם שְׁמִצּוֹה
לְשִׁנְאָתָם מִצּוֹה לְאַהֲבָתָם גַּם כַּן.**

И то же в отношении близких к нему, которых он пытался увещевать и которые не отвратились от своих грехов, их

изучает Тора и [исполняет] заповеди

**וְכָבֵר קִים בּוּ מִצּוֹת "הַוְּכִיחָת תּוֹכִיחָת
אֶת עַמִּתְךָ"**

и по отношению к которому он уже исполнил заповедь «Увещевай товарища своего» [Ваикра, 19:17],

עִם שָׁאַתְךָ בְּתּוֹרָה וּמִצּוֹת

то есть того, кто вместе с тобой изучает Тору и [исполняет] заповеди,

וְאַף עַל פִּיו כִּי לֹא שָׁב מַחְטָּאוֹ,

и все же тот не отвратился от своих грехов,

כְּמוּ שְׁכַתּוּב בְּסִפְרֵ תְּרִידִים.

как написано в книге «Харедим».

אֲבָל מֵי שָׁאַינּוּ חָבָרוֹ

В том же случае, если другой ему не товарищ

וְאַיִן מַקְרָב אֲצָלוֹ,

и не близкий ему

**הַגָּה עַל זה אָמַר הַלֵּל הַזָּקָן: "הָוי
מַתְלִמְדִיו שֶׁל אַהֲרֹן, אֶחָד
שְׁלָום וּכְוֹ", אֶחָד אֶת תְּבִרִיאָת
וּמַקְרָבֵן לְתּוֹרָה",**

[он должен относиться к нему так, как] сказал Гилель а-Закен: «Будь учеником Аарона, любящим мир... [- и стремящимся к миру] любящим

כ"ג אדר ב'

וישוקוּשָׁי ג. זענובער ש.

27 אדר ב'

וישוקוּשָׁי ג. זענובער ש.

[וְלֹא אָמַר רَوֹד הַמֶּלֶךְ עַלְיוֹ הַשְׁלוֹם:
תִּכְלִית שָׂנָה שְׂנָאתִים וְגוּ"]

(А что касается короля Давида, мир ему, сказавшему: «Всей душой я их возненавидел... и т. д.» [Теилим, 139:22],

אֵלָא עַל הַמִּנִּים וְהַאֲפִיקּוֹרִים, שָׁאַזְןִי
לְהַם חָלֵק בְּאֱלֹהִי יִשְׂרָאֵל,

то он имел в виду еретиков и безбожников, не имеющих доли в Б-ге Израиля

כִּדְאיָתָא בְּגִמְرָא רִישׁ פָּרָק ט"ז דְּשָׁבָת:]
как сказано в Талмуде, в трактате Шабат, начало гл. 16.)



предписывается ненавидеть, но их следует также и любить.

וִשְׁתַּחַזְנוּ הֵן אֶמְתָּה:

И оба [эти чувства] истинны,

שָׂנָה מִצְדְּ רָע שְׁבָחָם,

ненависть ко злу, которое в них,

וְאֶחָבָה מִצְדְּ בְּחִינַת חַטֹּב הַגָּנוֹן שְׁבָחָם,

и любовь к добру, в них скрытому, -

שֶׁהָוָא נִיצּוֹן אַלְקּוֹת שְׁבָתוֹכְם הַמְּתִיחָה
נֶפֶשׁ הַאַלְקִית.

это есть Б-жественная искра в них, оживляющая их Б-жественную душу.

וְגַם, לְעוֹדר רְחִמִּים בְּלִבּוֹ עַלְיהָ, כִּי
הִיא בְּבִחִינַת גָּלוֹת בְּתוֹךְ רָע מִסְטָרָא
אַחֲרָא הַגּוֹבֵר עַלְיהָ בְּרִשְׁעִים,

Нужно также побуждать сердце к состраданию [по отношению к их Б-жественной душе], ибо она находится в изгнании, [погруженная] во зло стороны «ситра ахра», которое у грешников одерживает верх надней [Б-жественной душой].

וְתַּרְחִמּוֹת מִבְטָלָת הַשָּׂנָה וּמַעֲזָרָת
הַאֶחָבָה, כִּפּוֹרָע מִמָּה שְׁבָתוֹב: לְיַעֲקֹב
אֲשֶׁר פָּרָה אֶת אֶבְרָהָם

И сострадание уничтожает ненависть и пробуждает любовь, как известно из сказанного о словах стиха «...Яакова, который избавил Авраама» [Йешаяу, 29:22].

ימין בראשית,

Он абсолютно один, наверху и внизу, так же как был Он один до шести дней творения.

ונם במקום הזה שנברא בו עולם הזה, השמים והארץ וכל צבאם, היה הוא לבדו מלא מקום הזה, ונם עתה בן הוא לבדו בלי שם שני בכל,

И также в этом месте, в котором был сотворен этот мир, небеса и земля, и все воинства их, Он один наполнял это место [до их сотворения], но также и сейчас [после того, как все это было сотворено] остался Он один, абсолютно без всякого изменения,

מפני שבן הנברים בטלים אצלו במציאות ממש,

ибо все творения перед Ним совершенно не имеют существования,

כבטול אותיות הדבר ומחשבה במקורה ושרשו, הוא מהות הנפש ועצמותה, שנ עשר בחינותיה: חכמה בין ו דעת בו,

как не имеют существования буквы, из которых слагается наша речь и мысли, в источнике и корне своем – в сути души и сущности ее, они же – десять ее категорий: Хокма [мудрость], Бина [понимание] и Даат [знание] и т. д.,

פרק ל"ג

Глава тридцать третья

עוד זאת תהיה שמחת הנפש האמתית, ובפרט בשרוֹאָה בְּנֶפֶשׁ בעתים מזומנים שאריך לזוכה ולחדרה בשמחת לבב, אזי יעמיק מחשבתו ויציר בשכלו ובינתו

И еще это будет истинной радостью души, особенно когда в определенное время человек видит в душе своей необходимость очищения и освещения ее радостью сердца, тогда он углубится мыслью и представит себе воображением, разумом и пониманием своим...

ענין יהודו יתברך האמת,

истинное единство Его, благословенного,

איך הוא מלא כל עליונות ותתונות,

как Он наполняет все миры, верхние и нижние,

וapeloa מלא כל הארץ הלווי הויא כבודו יתברך,

и даже всю эту землю наполняет слава Его, благословенного,

וכלא קמיה בלא חשיב ממש,

и все перед Ним как совершенно несуществующее,

והוא לבדו הוא בעליונות ותתונות ממש, כמו שהיתה לבדו קדם ששת

אדר א'

ש. משונה ג. ג. обычный.

כ"ט אדר א'

ш. העדר ג. ג. высокосный.